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ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ 
Белгородской области

ПРИКАЗ

« 18» апреля  2014  год







 №  1338
Об     утверждении    расписания 
проведения       государственной 
итоговой        аттестации        по 
образовательным    программам 
основного  общего  образования 

в досрочный период в 2014 году

В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25 декабря 2013 года № 1394 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования», во исполнение  приказов Министерства образования и науки Российской Федерации  от 25 марта 2014 года № 228 «Об утверждении единого расписания и продолжительности проведения основного государственного экзамена по каждому учебному предмету, перечня средств обучения и воспитания, используемых при его проведении в 2014 году, от 27 марта 2014 года № 236 «Об утверждении единого расписания и продолжительности проведения государственного выпускного экзамена по образовательным программам основного общего и среднего общего образования по каждому учебному предмету, перечня средств обучения и воспитания, используемых при его проведении в 2014 году», с целью организованного проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования на территории Белгородской области в 2013/2014 учебном году в досрочный период приказываю:
1.
Утвердить расписание проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (далее – ГИА) в досрочный период в 2014 году:

1.1.
Для обучающихся, указанный в пункте 26 Порядка проведения ГИА:
21 апреля (понедельник) – математика;

24 апреля (четверг) – русский язык;

29 апреля (вторник) – история, химия, физика, география, иностранные языки (английский, немецкий, французский);
6 мая (вторник) – обществознание, биология, литература, информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ).
1.2.

Для обучающихся, указанных в пункте 30 Порядка проведения ГИА:
12 мая (понедельник) – по всем учебным предметам.
2.
Установить, что в случае совпадения сроков проведения экзаменов  по отдельным учебным предметам обучающиеся, указанные в пунктах 26 и 30 Порядка проведения ГИА, допускаются к сдаче ГИА по соответствующим учебным предметам в сроки, предусмотренные пунктом 1.2. настоящего приказа.
3.
Контроль исполнения настоящего приказа возложить на первого заместителя начальника департамента образования области – начальника управления общего, дошкольного и дополнительного образования Тишину Е.Г.
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Начальник  департамента  образования –

заместитель председателя Правительства 
             Белгородской области                                             И.В. Шаповалов
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