Требования к условиям обучения школьников физической культуре
Требования к физкультурно-спортивной зоне образовательных учреждений

Физкультурно-спортивная зона должна размещаться на расстоянии не менее 25 метров от здания учреждения, за полосой зеленых насаждений. Не допускается располагать ее со стороны окон учебного заведения. Оборудование физкультурно-спортивной зоны должно обеспечивать выполнение учебных программ по физическому воспитанию, а также проведение секционных спортивных занятий и оздоровительных мероприятий.
Спортивно-игровые площадки должны иметь твердое покрытие, футбольное поле - травяной покров. Запрещается проводить занятия на сырых площадках, имеющих неровности и выбоины. Участок школы должен иметь наружное освещение при норме освещенности на земле 10 лк.

Требования к школьному спортивному залу

Спортивный зал следует размещать на 1-м этаже в пристройке к школе. Его размеры должны предусматривать выполнение полной программы по физическому воспитанию обучающихся и возможность внеурочных спортивных занятий. При отсутствии возможности оборудовать собственный физкультурный зал допускается использовать спортивные сооружения, расположенные вблизи учебного заведения, при условии их соответствия требованиям, предъявленным к школьным спортивным залам.
Количество и типы спортивных залов должны зависеть от вида образовательного учреждения и его вместимости.

Спортивные залы могут иметь площади: 9х18 метров, 12х24 метра, 18х30 метров при высоте не менее 6 метров.

При спортивных залах должны быть предусмотрены снарядные площадью 16-32 кв. м в зависимости от площади спортзала; раздевалки для мальчиков и девочек площадью 10,5 кв. м каждая; душевые площадью 9 кв. м каждая; уборные для девочек и мальчиков площадью 8 кв. м каждая; комната для инструктора площадью 9 кв. м.

Отопительные приборы должны быть ограждены съемными деревянными решетками, располагаться под оконными проемами и иметь регуляторы температуры. Не допускается устройство ограждений из древесностружечных плит и других полимерных материалов.

В состав помещений физкультурно-спортивного назначения необходимо включать помещение (зону), оборудованное тренажерными устройствами, а также, по возможности, бассейн.

Температура воздуха в зависимости от климатических условий должна составлять:

- в спортзале и комнатах для проведения секционных занятий - 15-17 градусов Цельсия;

- в раздевалке спортивного зала - 19-23 градуса Цельсия. 

Уроки физкультуры следует проводить в хорошо аэрируемых залах. Для этого необходимо во время занятий в зале открывать одно-два окна с подветренной стороны при температуре наружного воздуха выше +5 градусов Цельсия и слабом ветре. При более низкой температуре и большей скорости движения воздуха занятия в зале должны проводиться при открытых фрамугах, а сквозное проветривание - во время перемен при отсутствии обучающихся.

При достижении в помещении температуры воздуха 15-17 градусов Цельсия проветривание зала следует прекращать. Для максимального использования дневного света и равномерного освещения учебных помещений рекомендуется:

- не закрашивать оконные стекла;

- очистку и мытье стекол проводить два раза в год (осенью и весной). 

Требования к охране труда в спортивном зале

1. Наличие инструкций по охране труда.
В спортивном зале должны быть инструкции по охране труда при занятиях гимнастикой, легкой атлетикой, при проведении занятий по лыжной подготовке, спортивным и подвижным играм, при проведении соревнований. Инструкции по охране труда утверждаются руководителем учреждения образования и пересматриваются не реже одного раза в 3 года.

2. Наличие акта-разрешения на проведение занятий в спортивном зале.

3. Наличие и заполнение журнала регистрации инструктажа обучающихся по охране труда.

4. Наличие и укомплектованность медицинской аптечки. 
Медицинская аптечка комплектуется в соответствии с разделом IV Правил безопасности занятий по физической культуре и спорту. В медицинской аптечке должна быть опись медикаментов. На упаковках медикаментов проставляется порядковый номер согласно описи. На дверце медицинской аптечки или рядом с ней вывешивается краткая инструкция по оказанию первой помощи при травмах, а также адрес и номер телефона ближайшего                                                                                                                                                                                                                 и лечебного учреждения.

5. Наличие записей в специальном журнале о результатах испытаний спортивного инвентаря, оборудования и вентиляционных устройств.

Испытание спортивного инвентаря, оборудования и вентиляционных устройств и запись их результатов в специальном журнале производятся перед началом нового учебного года.

6. Состояние спортивных снарядов и оборудования.

В узлах и сочленениях спортивных снарядов не должно быть люфтов, качаний, прогибов. Жерди брусьев не должны иметь трещин и сколов. Гриф перекладины должен быть зачищен и не иметь ржавчины. Обшивка коня, козла и гимнастических матов не должна быть порвана. Наполнительный материал матов должен быть равномерно распределен по всей их поверхности.

7. Наличие плана эвакуации из спортивного зала в случае возникновения пожара, двух огнетушителей и оборудование запасного выхода из зала легко открывающимся запором.

