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Районный семинар 
19 мая 2010 года Ракитянской станцией юных натуралистов  для учителей биологии и заведующих учебно-опытными участками был проведен  районный обучающий семинар на тему: «Создание школьного питомника для выращивания  саженцев деревьев и кустарников».
Данный семинар прошел в рамках реализации плана мероприятий управления образования по реализации проекта «Зеленая столица», цель которого - ознакомление педагогов школ с региональным проектом 
« Зеленая столица» и методикой создания питомников на территории пришкольного учебно- опытного участка.  
На семинар была приглашена инженер Краснояружского лесничества Польникова  Людмила  Никитична. Она обстоятельно ознакомила педагогов  с особенностями сбора  семян, выращивания саженцев лиственных и хвойных деревьев, кустарников из семян и черенков,  ответила на многочисленные вопросы. 
Вниманию участников семинара были предложены  гербарий местных и  реликтовых пород деревьев, коллекции семян и  шишек. Людмила Никитична рассказала, где в Ракитянском районе произрастают редкие породы: амур бархатный, орех манчжурский с тем, чтобы собрать семена и посеять их в питомниках.

Кроме этого, на семинаре были рассмотрены еще несколько вопросов: директор Ракитянской станции юных натуралистов Эсауленко О.М.  ознакомила с региональным экологическим проектом «Зеленая столица», планом мероприятий управления образования по реализации проекта «Зеленая столица», дала рекомендации по осенней подготовке к выращиванию рассады цветочно-декоративных культур весной будущего 2011 года. В свою  очередь, в школах разработаны планы мероприятий по реализации экологического проекта «Зеленая столица», определены ответственные лица за исполнение Проекта.
На электронных носителях участники семинара получили два  сборника методических рекомендаций, разработанных работниками станции юннатов по темам: «Создание школьного питомника для  выращивания  саженцев деревьев»; «Заготовка семенного материала древесно-кустарниковых культур для школьного питомника». Педагоги теперь вооружены теоретическими знаниями, которые они будут применять на практике. 
                                         Директор Ракитянской станции юннатов Эсауленко О.М.
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Педагоги школ района – участники семинара
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Программа семинара





Методические рекомендации








