27 марта 2019 года в Белгородском институте развития образования состоялся завершающий тур 30-го регионального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России – 2019», в котором принимали участие педагоги, показавшие самые высокие результаты в предыдущих турах. В номинации «Лучший учитель» Ракитянский район представил Сейфидар Исроилович Халилов, учитель информатики МОУ «Ракитянская средняя общеобразовательная школа №2 им. А.И.  Цыбулева». 
В составе жюри конкурса были представители БелИРО, департамента образования Белгородской области, НИУ «БелГУ», Белгородской региональной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ, победители регионального этапа Конкурса прошлых лет.

В финальном конкурсном испытании «Круглый стол образовательных политиков» приняли участие 6 педагогов (по 3 в каждой номинации – «Лучший учитель» и «Педагогический дебют»).

 «Доброжелательная школа: восхождение к личности» – так звучала тема, которую конкурсанты обсудили в рамках завершающего тура с ректором БелИРО, доктором экономических наук Т.В. Балабановой. Финалисты ответили на ряд вопросов, которые затрагивали образовательный процесс в школе, совершенствование учительских практик, вопросы личностного роста педагога.

По итогам завершающего тура жюри определило абсолютных победителей и призеров регионального этапа конкурса «Учитель года России – 2019». Ими стали педагоги Старооскольского, Яковлевского, Губкинского городских округов, г. Белгород  и Ракитянского района.
Победители и призеры конкурса были объявлены на торжественной церемонии в концертном зале. Награждение победителей, призеров, лауреатов провели Т.В. Балабанова, начальник управления по контролю и надзору в сфере образования регионального департамента образования Н.М. Рухленко, председатель региональной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ Л.Т. Томилка. Лауреаты конкурса были поощрены региональной организацией профсоюза работников народного образования и науки РФ путевками в санаторий «Чайка» г. Алушта. Призерам и абсолютным победителям конкурса были вручены дипломы, памятные статуэтки «Пеликан», символ конкурса «Учитель года»,  и денежные премии.

 Халилов Сейфидар Исроилович, учитель информатики МОУ «Ракитянская средняя общеобразовательная школа №2 им. А. И. Цыбулева», стал призером Всеросийского конкурса «Учитель года России – 2019» в номинации «Лучший учитель», с чем мы его сердечно поздравляем! Впервые педагог Ракитянского района завоевал призовое место в таком серьезном конкурсе профессионального мастерства. Мы гордимся таким учителем, который достойно представил Ракитянский район на региональном этапе Всероссийского конкурса «Учитель года России – 2019».
На торжественной церемонии закрытия регионального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России – 2019» победители, призеры и лауреаты Конкурса представили концертный номер, что стало приятным и неожиданным моментом торжества, яркие и красочные номера продемонстрировали воспитанники Белгородского Дворца детского творчества. Особым подарком для участников и гостей мероприятия стало выступление солистки Белгородской филармонии, заслуженной артистки РФ Нины Гридчиной.
Справочно: За звание победителя в 2019 году боролись 43 педагога из 22 муниципальных образований области. Из них 26 учителей сельских школ, 17 – городских. Средний возраст участников – 30 лет. Самому молодому – 21 год, самому опытному – 53 года, самый продолжительный педагогический стаж – 30 лет. Среди конкурсантов – учителя начальных классов, русского языка и литературы, математики, информатики, географии, иностранных языков, биологии, физической культуры, истории и обществознания.
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