Сегодня на базе МОУ «Пролетарская СОШ № 1» проведен межрайонный инструктивно-методический семинар по теме: «Организация и содержание деятельности школьного психолого-медико-педагогического консилиума».
В работе семинара приняли участие члены центральной психолого-медико-педагогической комиссии Белгородской области, специалисты управлений образования, заместители директоров по УВР, педагоги-психологи, учителя-логопеды Ракитянского, Краснояружского, Борисовского районов.
Цель семинара: Оказание методической помощи  по организации  школьного ПМПк.
На семинаре были освещены следующие вопросы: Анализ Концепции Специального Федерального государственного стандарта для детей с ОВЗ (Денисова И.В., председатель ЦПМПК), Модель командного взаимодействия специалистов школьного ПМПк (Новаченко Е.В., учитель-дефектолог ЦПМПК), Методические рекомендации по составлению программ комплексной психолого – медико - педагогической  помощи детям с ОВЗ в рамках школьного ПМПк (Хохлачева Л.А., педагог-психолог ЦПМПЦ), Организация психолого-педагогического сопровождения обучающихся Ракитянского района (Гончарова Т.В., старший методист отдела ОКО управления образования Ракитянского района). В практическом блоке представлены практическое занятие педагога-психолога Стольной Ю.В. (МОУ «Пролетарская СОШ № 1»), мастер-класс педагога-психолога Шапошник А.Н. (МОУ «Пролетарская СОШ № 2»).
